



■陆河县河口镇北中村实行积分制，鼓励村民自觉遵守村规民约。



■汕尾市城区马宫街道金町村建立了党群议事厅，大小事民主讨论、表决。



■陆丰市河西镇竹林村开起了长者食堂，村里的老人乐开怀。

# 探索基层治理新模式 推动政通人和村兴

## 汕尾多措并举提升治理能力

偷盗治安案件少之又少，有纠纷快速解决，文体生活丰富，邻里之间和睦相处且老有所依……这样的生活就发生在汕尾乡村，而这一切都离不开汕尾这几年系统、高效地推进基层治理。新快报记者近日走访发现，无论在党建、法治建设，还是在移风易俗、乡村保障体系建设等方面，汕尾乡镇在各级党委、政府的指导下，创造出一些好做法好经验，值得各地借鉴。



■汕尾市陆丰市河西镇夏陇村的党建主题广场。

### “田字型”新体系 走出基层党建 引领基层治理好路子

近几年来，汕尾市在基层治理方面推出了不少创新之举。新快报记者走访发现，继推出“民情地图”后，最近，汕尾又在积极探索一种“田字型”的基层治理新体系。

陆丰市河西镇夏陇村有6000多人，村里有107位党员，夏陇村把加强组织振兴作为推动乡村高效治理的重要抓手，一些好做法值得借鉴。“幸福都是奋斗出来的”，夏陇村党建广场前的几个鲜红大字格外引人注目。广场里，全村的党员被亮明身份晒出来，巨幅屏幕方便开展各项政策宣传，一旁的红色长廊内外，图文并茂地列出了乡村振兴、疫情防控、禁毒等政策和知识，特别是禁毒宣传，通过大量图片将吸毒的危害公之于众，对群众的警示、教育作用非常明显。偌大的广场更成了群众跳广场舞的好去处。

而为了推动组织振兴，夏陇村在各级党委的指导下，在牛路头、许厝围、夏陇村三个村小组试点建起了党支部。新快报记者走进今年11月刚启动的夏陇村小组党组织活动室看到，里面办公设备和会议用品都齐备，可容纳不少党员和群众开会、办公。

夏陇村党支部书记许智群告诉新快报记者，在村民小组试点设立党支部是按市镇的组织部署，打造“田字型”基层治理新体系的要求。夏陇村的党员居住比较分散，在村民小组设党支部，更方便管理，也明确了各位干部的责任，有利于推动各项群众工作走真走实走细。

陆丰市河西镇党委书记文永雄告

诉新快报记者，为了加强基层治理、更好服务群众，河西镇13个行政村中有10个都统一打造了两层标准的党群服务中心，方便切实走好走实走细群众路线。而通过大数据+网格化管理，全镇所有主干道、路道、至高处和各村都装上了监控，并统一编好门牌号和路牌，有效管理后这几年治安情况、交通事故防范等都得到了大幅的改善。

“田字型”基层社会治理体系，是指横向为镇、村、组三级基层治理架构，纵向为“大数据+网格化+群众路线”。汕尾市委书记张晓强高度重视基层治理，他曾强调要不断推进基层治理体系和治理能力现代化建设。要充分发挥“田字型”基层治理体系效能，促进乡村振兴、文化建设、社会治理、生态文明建设等工作取得成效，走出一条具有汕尾特色的基层党建引领基层治理的新路子。

### 重民意 聚乡贤 勠力同心推动乡村振兴

在农村生活，村民、干部难免存在意见不合甚至纠纷的情况，如何快速有效解决，很考验基层治理的能力。

汕尾市城区马宫街道金町村有一间党群议事厅，里面设有议事席、监督席、讲话席并配有视频监控。金町村党总支书记陈威告诉新快报记者，做好基层治理，关键是做事要民主、公正并得到群众的大力支持。他介绍说，村里的决策都会严格坚持“四议两公开”，在党群议事厅里，每个席位有“赞成”“反对”“弃权”三个手持牌，参会者对决策有什么意见都能举牌表达。因为坚持民主决策并得到群众的充分支持，村里包括征地在内的很多事务都推动得非常顺利。

陈威表示，金町村还成立了12人的夕阳红调解志愿服务队，每个自然村选一人，由之前的干部、乡贤等说话有分量的村民组成。村民有什么纠纷，除了干部外，都可以邀请他们进行义务调解。因为说理的人多了，调解公道，金町村基本上做到了村民纠纷、矛盾不出村。

陆河县河口镇北中村的党群服务中心里，一块宣传牌上贴了很多小照片，这些照片分别被置于“北中村返乡走亲机关干部亮身份”“河口镇领导干部驻村连心亮身份”和“入网知心村干部亮身份”板块下。陆河县河口镇北中村党总支书记朱秋岸告诉新快报记者，这种模式是县镇的创举，它通过发动在外上班乡贤的力量，回村宣传政策、发动群众、协助管理、解决问题，起到了很好的作用。

### 移旧俗 树新风 村民和睦相处幸福生活

陆河县河口镇是全国乡村治理示范乡镇，其在乡村治理方面的很多做法很值得肯定。

在很多地区，民间红白事给群众造成的负担仍然存在。但在河口镇北中村，这几年已经做了比较彻底的移风易俗。朱秋岸告诉新快报记者，为了破旧立新，干部带头移风易俗并成立了红白理事会，同时通过村规民约来充分调整村民的风俗习惯，提倡厚养薄葬。村民遇到红白事，最多摆五桌，不提倡份子礼，包红包和攀比等现象慢慢就消失了。

为了鼓励村民遵守村规民约，村里还设立了积分制，村民自觉遵守村规民约并做好门前“三包”工作等的，就能得到相应的星级评定（分10个等级），每年

开一次表彰大会，根据星级的情况对村民进行奖励。

朱秋岸说，这几年让村民凝聚起来建设美丽乡村的关键动力，还在于村镇对文体娱乐活动的重视。除了大型的油柑节、沉香节等大型活动外，镇村还会经常举办广场舞大赛、中青年歌唱比赛、足球比赛、拔河比赛等活动，大大增强了各村村民的交流互动和团结，村民之前爱打麻将的习惯少了，村民之间的矛盾也大幅减少了。

### 建食堂 行善举

#### 暖心解决孤寡老人吃饭难题

在走访的过程中，新快报记者还发现了一个暖心现象，汕尾城区马宫街道的金町村、长沙村，陆丰市河西镇的竹林村、西南镇青塘村等多个乡村都已建立了爱心长者食堂，广受赞誉。

马宫街道金町村是开展长者食堂较早而且比较成功的，陈威告诉记者，长者食堂的所有资金都是通过发动乡贤捐助而成，完全无需政府补贴，如今捐资额维持在80多万元，为了照顾行动不便的村民，村里专门为所有28户老人提供送餐服务。以前有些老人行动不便，买菜都困难，自己做饭时每天只做一次吃一天，很不健康。如今每餐都能吃上热腾腾的饭菜，很多老人激动得落泪。

河西镇竹林村的爱心长者饭堂由乡贤捐资65万多元建设起来，在今年11月才开始运营。记者看到，前来吃饭的老人面带着笑容，非常开心。

新快报记者了解到，汕尾的爱心长者饭堂这种公益模式正在逐步推广，这对于促进乡村孤寡老人老有所依意义重大。